

POSUDEK OPONENTA BAKALÁŘSKÉ PRÁCE

Název práce: Proměny funkcí a významů křížových cest v Západních Čechách v 2. polovině 20. stol

Autor práce: Aleš Svoboda

1. Obsah práce

Cíle, výzkumné otázky, hypotézy

Práce Aleše Svobody se věnuje tématu křížových cest, jejichž vznik, vývoj a současný stav v regionu Západních Čech zasazuje do kontextu historického vývoje regionu, identity jeho obyvatel a přeshraniční spolupráce. Autor si stanovuje jasný cíl práce, a sice „diskutovat funkce a významy křížových cest v krajině a společnosti západočeského regionu v kontextu proměn regionu v 2. polovině 20. století“, a pokládá si 3 otázky, které v závěru dostatečně zodpovídá.

Práce s literaturou

Teoretická část práce je hutná a zdařilá, autor diskutuje relevantní a aktuální literaturu zejména z oborů historické a kulturní geografie, regionálního rozvoje a geografie náboženství. Oceňuji zejména dobře napsanou kapitolu „Historickogeografická charakteristika regionu Západních Čech“, ve které autor velmi dobře zasazuje jednotlivé body historického exkurzu do kontextu vzniku či zániku křížových cest. Naopak podkapitola „Kulturní dědictví a religiózní krajina“ obsahuje části, které působí v kontextu práce nadbytečně, např. představení institucí ochrany kulturního dědictví nebo typologie správy ruin, se kterou autor dále nepracuje.

Metodika práce

Metodika práce je detailně popsána v samostatné kapitole. Autor k dosažení stanovených cílů používá několik metod (kvantitativní analýzu křížových cest nacházejících se v daném zájmovém území, jejíž cílem je jejich typologie, dva polostrukturované rozhovory se zainteresovanými aktéry a čtyři hloubkové studie vybraných křížových cest), z nichž všechny se zdají být relevantní a dostatečné pro studii v rámci bakalářské práce.

Analytická část práce

Autor postupuje v analytické části práce systematicky, výsledky analýzy jsou přesvědčivé a zajímavé. Doplnuje je rozsáhlou datovou a fotografickou přílohou, což je sympatické. Drobným nedostatkem této části práce je časté autorovo předpokládání nějaké skutečnosti, která by ovšem byla snadno ověřitelná detailnější analýzou. Mám na mysli například předpoklad, že zničené křížové cesty byly menšího významu než ostatní zachovalé, nebo že nové křížové cesty jsou méně využívány než ty rekonstruované. I v souvislosti s tímto problémem postrádám v analytické části analýzu návštěvnosti zkoumaných křížových cest, hodinové pozorování čtyř vybraných příkladů se zdá nedostatečné a nesystematické (probíhalo např. u všech ve stejný den v týdnu? Ve stejnou hodinu?). Lepší

ověřitelnosti autorových výsledků by také pomohlo zobrazení česko-německé jazykové hranice z r. 1930 na obr. 3 a 4.

Závěry práce

Závěry práce jsou přesvědčivé a řádně podložené, autor adekvátně odpovídá na stanovené otázky a navrhuje možné způsoby využití výsledků své studie.

2. Formální náležitosti práce (zatrhněte Vaši volbu)

Formální úprava: výborná / velmi dobrá / dobrá / nevyhovující

Stylistická úroveň: výborná / velmi dobrá / dobrá / nevyhovující

Citační úroveň: výborná / velmi dobrá / dobrá / nevyhovující

Komentář

Práce je kultivovaně napsaná, vhodně a logicky strukturovaná, formálně v pořádku kromě několika drobných přehlédnutí (překlepy, nevhodně přesunutá část odstavce na zač. str. 51). S citačním aparátem si autor poradil velmi dobře. Vytknout lze snad jen chybějící zdroje na začátku kap. 2 a špatně číslované podkapitoly tamtéž.

3. Souhrn

Celkové zhodnocení práce

Jedná se o velmi zdařilou práci, čtivou, zabývající se relevantním tématem. Její hlavní předností je analytický přístup autora beroucí v potaz velké množství proměnných, které mají na význam křížových cest vliv. Komplexnost a preciznost analýzy převáží menší nedostatky práce.

Předloženou práci **doporučuji / nedoporučuji** k obhajobě. (zatrhněte Vaši volbu)

Otázky k obhajobě

Jakým způsobem by autor metodicky přistoupil k problému, jak ověřit návštěvnost zkoumaných křížových cest? A k jakým zdrojům by se ještě obrátil, aby ověřil, že do studie zahrnul opravdu všechny zaniklé a téměř zaniklé křížové cesty?

Mohl by se autor zamyslet nad vytipováním jednoho až dvou regionů v Česku vhodných k obdobnému výzkumu křížových cest, které by byly svou náboženskou, společenskou a ekonomickou charakteristikou výrazně odlišné od Západních Čech, a mohly by tak být vhodné ke komparativní studii?

Datum: 26. 5. 2024

Autor posudku: Kamila Klingorová

Podpis: